

在推进高质量发展中展现新风采

——习近平总书记在贵州考察时的重要讲话激励广大干部群众苦干实干、善作善成

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

培育特色产业 搞好乡村振兴

地处黔东南州黎平县的肇兴侗寨,自然风光秀丽、民族风情浓郁,被誉为“侗乡第一寨”。

“习近平总书记来到我们侗寨考察,夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,这令我们备受鼓舞、满怀信心。”黎平县水务局派驻肇兴镇肇兴村第一书记徐信基说,侗家人将牢记总书记嘱托,发展侗乡特色产业,不断拓宽群众增收致富渠道,唱响乡村振兴幸福歌。”

近年来,贵州大力打造“多彩贵州”文旅新品牌。“村BA”“村超”“村马”等“村字号”体育赛事活动接连火爆出圈,为地方经济社会发展注入新动能。

黔东南州榕江县“村超”办公室负责人高松表示:“把‘村超’流量导入村寨寨,榕江走出了一条独具特色的乡村振兴之路,助力脱贫攻坚成果不断巩固。我们将以总书记强调的‘要深化文旅体融合,丰富旅游业态’为指引,做好足球赛事与民族文化、地方产业深度融合的‘大文章’。”

在甘肃省天水市麦积区南山花牛苹果基地,果农忙着修枝、施肥、清理果园。

“要因地制宜发展现代山地特色高效农业,培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。”习近平总书

记的要求,令天水市新民苹果种植专业合作社理事长武正全印象深刻:“从自发栽植到政府引导规模化种植,从‘靠天收’到‘拼技术’,正是因地制宜发展苹果种植业让天水农民尝到了甜头。我们要全力建设智慧、有机、绿色果园,着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”

湖南湘西十八洞村,村民杨正邦经营的农家乐一清早就开了门。“总书记强调‘民族地区要保留自己的特色文化,在文旅融合中更加彰显它的光彩’,为发展乡村旅游提供了重要指示。我们要继续保护好十八洞村独特的自然风光,以民族特色文化赋能旅游,以热爱家乡、建设家乡的实际行动让更多人感受中国乡村振兴新风貌。”杨正邦说。

传承文化遗产 焕发时代光彩

走进侗乡特色产业基地,一件件精美的蜡染工艺品整齐摆放。

“总书记十分关心侗族文化,还肯定了我们蜡染合作社的运营理念,我们的发展劲头更足了。”黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹表示,将努力推出更多满足市场多元需求的文创产品,更好推动非遗创造性转化、创新性发展,让民族特色更加鲜亮、不断焕发新的光彩。

乌江之畔,贵州省黔西市化屋村山花烂漫,苗绣非遗传承人杨文丽的“非遗工坊”吸引不少游客到访。

“习近平总书记指出‘民族文化多姿多彩’。这几年,工坊的人气越来越旺,效益越来越好,古老非遗不断增强大家的文化自信。我们将创新发展思路和创作技艺,培养更多绣娘,带动村民们发展致富,

让非遗更好融入现代生活。”杨文丽说。

海南五指山,水满乡毛纳村绿草如茵。“对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇,要加强系统性保护,习近平总书记为我们指明了下一步的工作重点。”水满乡党委书记林豪表示,“我们要依托得天独厚的自然生态优势,系统打造黎族特色村寨新图景,积极培育文明新风,让乡亲们生活更美好、精神更富足。”

祖国北疆,内蒙古自治区赤峰市巴林右旗格斯尔传习所内,民间艺人演绎的史诗《格萨(斯)尔》说唱余音绕梁。

“少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分”。习近平总书记的嘱托,让巴林右旗格斯尔文化生态保护发展中心主任哈日巴日感到重任在肩:“为了保护少数民族文化瑰宝,我们积极搜集资料,建立巴林格斯尔数据库,还组织《格萨(斯)尔》代表性传承人进校园等活动。我们将进一步完善制度建设,将这部史诗传承好、弘扬好,为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。”

强化创新驱动 优化营商环境

向“新”而行,动能澎湃。近年来,贵州加快布局发展新能源电池、新材料、智能算力、先进装备等新兴产业、未来产业,以科技创新推动产业创新,加快形成新质生产力。

“习近平总书记要求贵州积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业,我们倍感振奋,充满干劲。”贵州省大数据发展管理局局长朱宗亮表示,将坚持以高质量发展统揽全局,深入实施数字化转型战略,坚持产业、算力、数据、应用协同联

动发展,加快培育壮大数字经济生产力。

“坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级”。学习了习近平总书记的重要讲话,山东省发展和改革委员会主任孙爱军说:“山东要立足制造业基础坚实、应用场景丰富等特色优势,推出人工智能赋能应用行动方案,大力发展新能源和可再生能源,坚定扛牢‘走在前、挑大梁’使命担当。”

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。去年以来,江苏如皋持续优化营商环境,2024年全市新开办企业4606户,新增个体工商户12590户。

如皋市市长王鸣昊说:“习近平总书记为营造良好营商环境‘把脉开方’,我们要落实重要讲话精神,一手抓改革,一手抓干部教育管理,坚决破除地方保护、市场分割、‘内卷式’竞争,为创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。”

“开放也是重要的营商环境。”习近平总书记对西部内陆地区开放发展的高度重视,让重庆海关关长谢斌深有感触。

“我们要携手贵州等西部内陆省份,与沿海沿边地区建立对接机制,推动成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区‘双擎’联动发展。同时落实落细海关支持西部陆海新通道建设重点举措,助力沿线省区市更好融入新通道建设,全力推进高水平对外开放。”谢斌说。

坚持党的领导 加强党的建设

“办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。”在肇兴侗寨,习近平总书记提出明确要求。

肇兴镇肇兴村党委书记兼村委会主任陆卫敏表示,将以建强党支部为引领,立足乡村经济社会发展实际,做好教育、医疗、就业等民生工作,用心用情为乡亲们办好实事。

宁夏银川,金凤区长城中路街道长城花园社区国际村小区的便民利民驿站内,各类活动室、培训班一应俱全,工作人员有序接待着前来咨询的群众。

“我们将坚持以党建引领提升社区治理效能,在精细化服务上下功夫,通过结对帮扶做好重点人群改善型服务,把‘最后一公里’的工作做得更扎实。”长城花园社区党委书记赵耐香说。

习近平总书记指出,党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。

“总书记强调‘要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈’,为我们的工作指明发力点。”黑龙江省佳木斯市纪委书记、市监委主任张英会表示,将在以学促干、严查严纠上持续用力,聚焦突出问题加强监督执纪,不断加固中央八项规定堤坝,推进作风建设常态化长效化。

“要弘扬长征精神和遵义会议精神”。习近平总书记的勉励,贵州省六盘水市钟山区黄土坡街道建设中路社区党支部书记朱健锋牢记在心。“我们要继承和发扬红色精神,不忘初心使命,赓续光荣传统,以优良的作风凝聚合力、干事创业,走好新时代的长征路。”朱健锋说。

2月份全社会用电量同比增长8.6%

新华社北京3月18日电(记者 戴小河)国家能源局18日发布的信息显示,2月份全社会用电量7434亿千瓦时,同比增长8.6%。

分产业看,第一产业用电量98亿千瓦时,同比增长10.2%;第二产业用电量4624亿千瓦时,同比增长12.4%;第三产业用电量1402亿千瓦时,同比增长9.7%。城乡居民生活用电量1292亿千瓦时,同比下降4.2%。

1至2月,全社会用电量累计15564亿千瓦时,同比增长1.3%。分产业看,第一产业用电量208亿千瓦时,同比增长8.2%;第二产业用电量9636亿千瓦时,同比增长0.9%;第三产业用电量2980亿千瓦时,同比增长3.6%。城乡居民生活用电量2740亿千瓦时,同比增长0.1%。

坚决守牢食品安全全链条监管的底线

解读关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

在围绕全链条强调食品安全责任链时,意见基于制度安排提出了通过能力建设,让责任落实到位的具体措施。着眼于全链条中的薄弱环节,突出了食品运输从业人员、网约配送员能力建设需求,并把赋能责任明确于对应的监管或主管部门,如人力资源社会保障部门要将掌握食品安全法律知识纳入网约配送员国家职业技能标准。

孙娟娟表示,考虑到食品供应链条的复杂性和业态的持续发展,意见到的重点问题、关联主体和对应责任可以发挥示范效果。在责任意识方面,全链条中的其他关联主体也应对号入座,重视食品安全责任。在能力建设方面,意见提及了食品安全检查员制度,要求强化培训考核和统一调配使用,提升专业检查能力和水平。

国务院食安委专家苏婧说,意见不回避社会舆论反响强烈的热点事件,例如提出建立实施散装液态食品运输准运制度、完善校园食品安全协同管理机制等,都能看见食品安全事件的影子。通过坚持问题导向、突出务实管用,持续深化改革破解监管难题,更能看到坚决守牢食品安全底线的决心。

(新华社北京3月19日电 记者 赵文君)

今日焦点
JINRI JIAODIAN

公告

星雅世纪(山东)置业有限公司意向投资兰墅苑项目,该项目位于何楼街道办事处西安路与学成路交叉路口东,目前,该公司未与任何行政部门签订《开发协议》。与该公司签订合作合同的公司属于双方自愿的公司行为,与其它部门和单位无关。

特此公告

牡丹区何楼街道办事处
2025年3月19日

(上接第1版)

构建农资流通服务体系

3月13日,黄店百兴供销合作社副主任全亚和同事正在忙活着。

“你看,俺的西红柿咋样?一条绿一条红,是不是有病?”一位村民匆匆忙忙走进来。

全亚过来看了看说:“这是得了筋腐病,我让邵世伟去大棚里看一下。”

“我们不仅卖肥料,还负责为群众免费解决种植上的技术问题。劭世伟是青岛农业大学的硕士,我们聘请的农业技术员,专门为群众解决种植技术问题。”全亚告诉记者。

我们推动现代流通服务体系数字化、智能化、信息化发展,数字化改造升级镇村农资服务站点5个。大力发展农村直播电商,推广农资电商直采、群众定制生产等模式,打造了一批县域电商直播基地,构建了

2022年,定陶区供销社围绕黄店镇特色产业发展实际,争取乡村振兴衔接资金450余万元,盘活利用黄店供销社闲置土地,建设了黄店供销社农资服务站,集储备、配送、技术服务于一体,为农户提供产前、产中、产后多元化服务,服务范围辐射孟海、半堤、杜堂、南王庄等周边镇街,覆盖蔬菜大棚6000余个。2024年销售各类农资2500余吨,销售收入400余万元。

我们推动现代流通服务体系数字化、智能化、信息化发展,数字化改造升级镇村农资服务站点5个。大力发展农村直播电商,推广农资电商直采、群众定制生产等模式,打造了一批县域电商直播基地,构建了完善的农资流通服务网络。

2024年,定陶区供销社完成农资保供

线上线下融合互补的农资流通服务网络。”定陶区供销社党委委员、理事会副主任张廷和说。

2024年8月3日,“齐鲁云采直播间——走进定陶直播活动”在定陶区供销社为农服务中心成功举办。

定陶区供销社以滨河街道马纪庄村农资服务社为试点开始运营,农资销售辐射周边8个村居、服务农户1500户,年销售农资产品350吨。

定陶区各镇街积极联络布点,建设村级农资服务站点224家,构建了完善的农资流通服务网络。

2024年,定陶区供销社完成农资保供

8000余吨,位列全省县级供销社前列。

提升农资流通服务水平

在定陶区委、区政府的大力支持下,定

陶区供销社累计投入财政资金780万元,对5处供销商贸经营设施进行完善,扩大经营面积25000平方米,协助办理金融贷款428万元,吸引社会资金1.1亿元,保障了流动资金充裕,提升农资商贸物流网络建设的服务能力。

定陶区供销社建立长效服务机制,确保农户购买品牌优、质量好、价格低的农资产品,持续开展测土配方施肥、土样数据采集检测、病虫害防治、农业技术咨询等多功

能农业社会化精准服务,2022年以来,邀请专家学者现场授课40余场次,培训农户2200余人次。

定陶区供销社发挥遍布全区的农资仓储基地、经营站点的储备和服务功能,通过下沉供应链,实现直供直销、集采分销及统一的库存管理和处置,当日即可根据农户需求配送至田间地头。

2024年7月2日,菏泽市供销社高质量发展暨农资流通服务现场推进会在定陶区召开,定陶区“聚焦市场主导,强化上下联合,开展村社共建,实行联采直销,通过服务赋能,确保保供稳价”的农资流通服务模式在全市推广。记者 刘卫国

促进民营经济高质量发展